



G 追梦·一线职工风采录

## 现场“带货”的劳模



赵春青 绘

本报记者 丛民  
本报通讯员 庞玉强 陈显轩

新冠肺炎疫情发生以来，山东省劳模、山东惠民齐发果蔬基地负责人吴元元充分发挥劳模精神和劳模担当，不仅积极捐资捐物，而且带头发出倡议，以实际行动为当地疫情防控作出了贡献。

吴元元是一名85后省劳模。在当地党委政府的支持下，吴元元流转了200亩土地，建立起一个“企业+基地+农户”的食用菌规模化生产基地，建有60个食用菌大棚、1500平方米的菌种厂，吸引了当地农户参与。现在已经有3000多农户、近200名下岗职工在惠民齐发果蔬公司找到自己人生的舞台，吴元元也被当地百姓亲切的称为“香菇大王”。

面对疫情，吴元元主动请缨，用实际行动诠释了一名新时代青年劳模的担当和作为。

疫情期间，蔬菜等民生物资的供应成为社会的热点需求。吴元元尽自己所能满足顾客的需求。在保证产品质量的同时，她坚持平价、甚至降价销售，让老百姓吃上放心蔬菜。她积极探索电话下单、微信点单、专车配送等销售模式，坚持“线上+线下”服务模式，为全力保障民生物资奉献自己的力量。

另一方面，一些农户的产品却面临滞销的困境。为了让农户的产品尽快卖出去，2月24日，吴元元与惠民县委书记殷梅英一起，走进淘宝直播间，开展“同战疫情·振兴惠民”全民直播活动，开启现场直播“带货”，当晚就卖出2000份脆片、2000斤香菇。为了尽快发货，吴元元早上7点就来到合作社，与同事们一起将现场采摘的蘑菇打包，一忙就是9个小时。“我要把直播间搬进大棚里，顾客下单后，可以跟随我的镜头，想要哪个蘑菇，我们就现场采摘！”吴元元说。

## 把更多时间留给工作

本报记者 彭冰  
本报通讯员 何天林

李艳是吉林石化公司炼油厂加氢一车间反应岗位操作女工，全国五一劳动奖章获得者、吉林省劳动模范。抗疫期间，由于岗位缺员，她已经连续上班多日……

1月26日，大年初二，喜庆的日子，控制室很宁静。坐在操作间的电脑前，李艳清楚，自己肩上的担子更重了。

本应该在休假中，可疫情来袭，班组严重缺员，李艳主动请缨换班补缺顶岗。

受疫情影响，装置的操作负荷一降再降，但数九寒冬，就算处理量低也一定要维持生产，一旦装置停运，管线会立刻冻凝胀裂，再想复工就太难了。这种情况下，只能死看死守。

加氢裂化装置塔罐露天走梯40多米高，管线交织错杂近百条，机泵百余台，阀门比腰还粗，李艳半蹲辗转查管线、苦练臂力扳阀门，零下20多摄氏度的空冷平台上，总能看到她的身影。

“特殊时期，应该把更多时间留给工作。”李艳说。

1月27日16时30分，在车间交接班会上，生产主任布置了新的任务：受疫情影响，车间生产方案由原来多产低凝柴油调整为多产石脑油和化工原料。

在车间工艺组技术员也被隔离的情况下，李艳主动肩负起操作前线的指挥任务；迅速制定新的操作参数控制条件，带领员工将回流量由17吨/小时降至8吨/小时，把分馏塔底温度由240摄氏度提高到255摄氏度以上……

保证产量的同时，油品安全指标也必须保证。关键时刻，李艳每天坚持累计的《装置操作条件、原料性质与产品质量累计表》派上了用场。通过一个班次的调整、加样再调整，石脑油的干点成功地从170摄氏度提高到了200摄氏度，石脑油的产量也提高了10%。

李艳说：“作为企业员工、一线劳模，我们用坚守岗位努力工作的方式抗击疫情，众志成城，一定能打赢这场疫情防控战！”

从打工妹到村支书，程玉珍把全部心思和精力都用在了脱贫攻坚上——

## 幸福生活的引路人

## 阅读提示

担任村党支部书记、村委会主任以来，程玉珍团结带领全村干部群众挖山修路、填沟建房、开荒造地、兴业富民，把一个交通不便、信息闭塞、贫穷落后的小山村，建成了环境优美、产业兴旺、和谐稳定的新农村。

本报记者 刘建林

“一村人就是一家人。村里人的事，就是我家的事。一家人中无论男女老少，都要让他们有幸福的生活。”这是山西长治市壶关县五龙山乡刘寨村党支部书记程玉珍2011年当选村委会主任时的诺言。

彼时，全村村民人均收入长期徘徊在1000元左右，全村建档立卡贫困户119户、249人，贫困率达36%。

担任村党支部书记、村委会主任以来，程玉珍不忘初心、践行诺言，把全部心思和精力都用在了脱贫攻坚上，团结带领全村干部群众挖山修路、填沟建房、开荒造地、兴业富民，把一个交通不便、信息闭塞、贫穷落后的小山村，建成了环境优美、产业兴旺、和谐稳定的新农村。

## “二次创业”担起攻坚重任

对于程玉珍来说，返回农村当一名村官属“二次创业”。此前，她和丈夫在商场打拼多年，经营着饭店、旅行社、美容院、建筑公司，事业有成。

2011年，村“两委”换届，乡村两级干部和党员群众代表看中了敢于担当的程玉珍，多次上门劝她回村参选，带领村民脱贫致富。几经斟酌，程玉珍毅然搁下手头的生意，回到刘寨村担任党支部书记、村委会主任。

刘寨村是坐落在太行山上的一个偏僻的小山村，全村260余户、700余口人，资源匮乏，土地贫瘠，全村建档立卡贫困户119户、249人，贫困发生率达36%。“因为交通闭塞，村里好多老人一辈子都没去过县城。”



面对这样一个危房户多，老年户多，生病户多，缺资金缺技术的三多两缺村，如何才能实现“一人富不算富，全村富才算富”的目标，程玉珍挨家挨户走访村民，诚心实意拜访能人，为刘寨村把脉找穷根。

一番调研下，程玉珍觉得只有让人心齐了，让村民信服了跟着干，才能脱贫致富。

“新官上任三把火”。程玉珍烧的第一把火就是改居。刘寨村有4个自然村，村民居住分散，住的大多是土窑洞。程玉珍召集村“两委”干部一起商议，采取拆旧建新、以新补旧的办法，规划建设移民安置小区，填平了两条沟，拆除了40多户危旧房，统一规划建设40余套二层楼。

年底一期工程完工，24户60多人搬出了阴暗潮湿的土窑洞，住上了宽敞明亮的新楼房。

这期间还改造了办公场所，建成了20多间的养老院。重阳节那天，程玉珍带老人们去县城洗了澡，理了发，穿上新衣服，住进了新房子。

“第二把火”是改路。原来的出村路坡陡弯多路窄，路面坑洼不平，出行非常不便，村民最大的心愿就是修一条像样的路。刘寨村于2013年开工，2014年就建成了宽6米、长2.5公里的等级公路。

几年来，刘寨村累计投入资金1700多万元，建起了养老院，改造了办公楼，硬化了街巷道路，安装了路灯，建成了标准化的村级卫生室、文化活动室、文化广场，基础设施完善配套，村容村貌干净整洁，实现了旧貌换新颜。

一项项工程，一件件实事，尝到了甜头、看到了希望的村民，跟着干、抢着干。

## 脱贫路上不落一户、不掉一人

“自己再苦再难，也要让乡亲们摘掉穷帽子，过上好日子。”这是程玉珍上任前作出的承诺，也是她返乡创业的初衷。程玉珍发挥自己头脑活、信息多、门路广的优势，带领村民因地制宜发展特色产业，闯出了一条脱贫增收新路子。

经过多方走访、考察，程玉珍发现建设蔬菜大棚见效快、收益大、带富能力强，于是筹资80万元修建起10个大棚，计划承包给贫困户经营。但从没经营过大棚的乡亲们却发了怵，“万一赔了怎么办？”

“必须培养一批敢于创业的带头人。”程玉珍找到了村里的旱地蔬菜种植户张雷平，达成无风险承包协议，挣了钱算张雷平的，上交村委承包费，赔了钱算程玉珍的，由她支付承包费。

程玉珍积极帮助张雷平联系技术人员，联系销售渠道，秋后一算账，张雷平一家净收入30多万元。张雷平的成功试点，让村民看到了希望，纷纷上门找程玉珍提出承包大棚的想法。程玉珍趁热打铁，采取“合作社+能人大户+贫困户”的模式，吸纳贫困户56户，成立新天地、新世纪两个种养专业合作社。

目前，刘寨村已建成大棚108座，其中98个棚种蔬菜，10个棚种花卉，形成了相对稳定的销售市场。贫困户通过承包经营、流转土地、大棚务工，增加了收入，加快了脱贫步伐。

在大力发展大棚的同时，程玉珍又积极争取项目，引进资金，上马建设了100千伏光

伏发电站、规模化养羊场、石磨豆腐厂、手工醋厂、小杂粮加工厂等特色产业，确保了村民户户有增收门路、人人有收入。

随着产业的发展壮大，村集体收入逐年增多，村民有事干、有钱挣，还能享受集体收益分红，实现了脱贫路上不落一户、不掉一人。

## 让老百姓的口袋更厚实一点

脱贫之后怎么办，怎样才能让刘寨村走得更远，让老百姓的口袋更厚实一点，沉甸甸的问题压在程玉珍心头。

2017年，程玉珍投资90万元发展小杂粮加工厂、醋厂、豆腐坊等农产品加工企业，并扶持山羊土鸡养殖等形式多元化产业链条。还依托全域旅游平台，以一个溶洞和两眼山泉为基础，开工建设投资450万元的民俗一条街、村中古庙和10座观光大棚，完善以观光大棚采摘为抓手、环保、绿色、休闲为核心的乡村旅游设施，让村民唱旅游歌、走旅游路、发旅游财。在基础设施改善上，劈开一座山建成一条直通县城5公里的等级公路，彻底解决了刘寨村及周边村的交通运输瓶颈。

2019年，刘寨村村民人均收入达到9400元，程玉珍交出了让组织放心、让村民满意、让社会认可的优异成绩单。先后被授予2018年全国脱贫攻坚奋进奖、2018年全国三八红旗手和2019年山西省特级劳动模范等称号。

“一人村就是一家人，不能让一个人因贫困因灾而受罪吃苦。”近10年来，程玉珍默默地兑现着当初的誓言。

(图片由受访者提供 张菁制图)



## 采茶的志愿者

3月25日，长兴县小浦镇的党员志愿者和巾帼志愿者在茶叶帮扶基地帮助低收入农户采摘春茶(无人机拍摄)。

当日，浙江省湖州市长兴县小浦镇100多名党员志愿者、巾帼志愿者走进大芥口村低收入农户“丰收茶园”帮扶基地，帮助采摘春茶。

新华社记者 徐昱 摄

解决了“棉被危机”，武汉市疾控中心工会主席范晖又开始考虑加餐问题，“娘家人”以润物细无声的方式努力做到服务“有求必应”——

## “工会就要在职工心里没底的时候顶上去”

本报记者 张翀  
本报通讯员 徐涵

疫情发生后，武汉市疾控中心工会考虑到职工的切实需要，特地将工会主席范晖从防控专班中调出，专门承担服务职工的职责。范晖和工会干部一道，把保障职工需求摆在第一位，全身心投入到服务一线的工作中。

## 紧贴服务，当好后勤兵

疫情发生后，武汉市内公共交通关闭、主干道交通受限，一线职工的出行受到了考验。许多防疫人员选择了晚上不回家，就在单位住。

“那就把家安在单位吧。”一时间，办公室里的行军床派上了用场，可是寒冷的夜晚，又薄又硬的床板让人很难入睡。范晖了解到这个情况后，主动收集了一线工作人员夜宿单位的人数，张罗着为他们购置棉被。1月10日，一床床沉甸甸的棉被发放到职工手中，大家终于可以睡个温暖的好觉了。

解决了“棉被危机”，范晖又考虑到那些长期加班人员的加餐问题，由于工作时

间不固定，很多职工到了饭点也无法进餐，夜里工作就更是饿肚子硬挺。“总不能让战士一边打仗一边还饿着肚子啊。”范晖心想，虽然交通运输受限，各大供货商难以保证供货，但她还是紧急联系了多家商场请求支援。

一个个电话响起，工会门口摞起了一箱又一箱的食品，不多一会就送到了一线工作者的桌上。

得知大家有购物需求但又无法去超市时，范晖又组织了6名志愿者去帮大家集体“代购”，特殊时期，志愿者们也体验了一把“跑腿小哥”的工作，挑挑拣拣、左右开弓，大家花了整整一个上午把开列的物资都送到了急需的同事面前。

“现在买东西不方便，但是范主席很热心，我要的东西她都尽量帮我买回来了。”中企职工胡迅感慨道。

而这样的“送货上门”还有很多，口罩、一次性内裤、女性用品，甚至是宝宝的奶粉、纸尿裤，只要是职工切实需要的，工会都会克服困难，帮忙解决。“单位女职工多，她们也不能回家，工会干部就是她们的‘娘家人’。”范晖说。

## 紧扣主题，当好宣传员

惠济路宿舍，有近150户人家，市疾控中心不少离退休职工居住在那里。

武汉封城以后，给这些老职工的出行和生活都带来了不便，“我们得去帮帮他们。”经过和消媒所商量，得知消媒所正好在该小区有消杀任务，范晖就提议顺带去每个老职工家里开展消毒。在范晖组织下，为老职工开展家庭消毒，发放口罩、酒精、宣传册的“关爱退休职工”宣传教育活动全面铺开。

消媒所的技术人员在范晖带领下，挨家挨户上门去消毒，还为老职工们带去了84消毒液，指导他们配制家庭消毒液。

退休职工中许多人都已到古稀之年，互联网、手机短信上的健康宣传信息他们很难看到，考虑到这个情况，工会充当义务宣讲员，入户为他们讲解佩戴口罩、正确洗手、家庭消毒的方法。

“我们不要出门，我们要是中招了，后面就麻烦了。”退休职工吴邵南的回答，让范晖觉得讲解取得了效果。

## 紧盯需求，做好“摆渡人”

“您别再靠近我了，把东西放在地上就

好，我自己拿。”每每想到职工陈芳的话，范晖心里就不是滋味。

陈芳是中心肺炎防控专班的成员，工作没几天，身体就出现了一些不适，出于对自己和他人负责的态度，她自行回家隔离。可由于她在武汉举目无亲，前期工作又繁忙，家中没有食物。工会闻讯后，连忙去超市采购了一大袋蔬菜、肉类以及生活必需品送到她家，还时不时打电话关心她的身体状况、疏导她的紧张情绪。

在抗疫时期，工会以润物细无声的方式努力做到服务“有求必应”。

彭汉桥是中心退休职工，患有慢性病，又是独居，没有家人照顾，在疫情期间，他的买药、就医问题也牵扯着范晖的心。

“老彭长年患病，因没办法去医院开药，在家比较焦虑。”工会分会主席谭慧说起老彭的境遇也是忧心不已，自彭汉桥退休以后，谭慧就主动承担起了给彭汉桥送药上门的任务，第一时间跟工会承诺自己将点对点帮扶彭汉桥，尽力做好他的医药供应和心理疏导。“防疫不只是身体上的，心理上的呵护也非常 important，工会就是要在职工心里没底的时候顶上去。”范晖说。